

中共长沙市委机关报 🕑 长 沙 晚 报 社 出 版

农历乙巳年

九月初十

2025年 10月30日

## 习近平将同特朗普举行会晤

10月30日在韩国釜山同美国总统特朗普举行会晤,就中美关系和双方共同关心的问题交换意见。

## 习近平主席关心的"幸福路" 联通亚太新未来

7版

# 为基本实现社会主义现代化奠定更加坚实的基础

国内统一连续出版物号CN 43-0002

#### 《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》诞生记

#### ● 新华社记者 张晓松 赵超 高蕾

中华民族伟大复兴的壮阔征 程,再次镌刻下时代印记。

2025年10月23日,如潮的掌声 中,党的二十届四中全会审议通过 《中共中央关于制定国民经济和社会 发展第十五个五年规划的建议》。

这是乘势而上、接续推进中国式现 代化建设的又一次总动员、总部署——

在以习近平同志为核心的党中央 坚强领导下,全党全军全国各族人民万 众一心、勠力进取,为基本实现社会主 义现代化奠定更加坚实的基础,不断开 创强国建设、民族复兴伟业新局面。

高瞻远瞩 定向领航-科学擘画关键时期中国式现代 化建设宏伟蓝图

现代化,全体中华儿女孜孜以

求的美好愿望,中国共产党矢志不

新中国成立后,积极探索社会主 义现代化,我国开启了用中长期规划 指导经济社会发展的伟大历程。改 革开放后,我们党确定到本世纪中叶 基本实现社会主义现代化的目标。

习近平总书记指出,从第一个 五年计划到第十四个五年规划,一 以贯之的主题是把我国建设成为社 会主义现代化国家。

党的十九大提出到本世纪中叶 全面建成社会主义现代化强国"分两 步走"的战略安排,将基本实现社会 主义现代化的时间提前到2035年, 党的二十大进一步明确了这一目标。

这意味着,在全面建成小康社 会的基础上,到2035年基本实现社 会主义现代化,需要通过实施3个五 年规划来完成,"十四五"时期是第

这是实现良好开局、打下坚实 基础的五年一

我国经济总量持续增长,预计 2025年达到140万亿元左右; 人均国内生产总值超过1.3万

美元,超过世界平均水平,接近现行 高收入国家水平;

科技创新成果丰硕,新质生产 力稳步发展,集成电路、人工智能、 量子技术、生物医药、新能源等领域 关键核心技术攻关取得重要进展; 围绕推进中国式现代化系统部

署进一步全面深化改革,高水平对 外开放不断扩大,为经济社会发展 提供新动力、拓展新空间; 脱贫攻坚成果巩固拓展,着力

解决人民群众急难愁盼问题,民生 保障扎实稳固……

"十四五"时期,我国经济实力、

科技实力、综合国力跃上新台阶, 中国式现代化迈出新的坚实步伐。

这些重大成就的取得,根本在 于以习近平同志为核心的党中央领 航掌舵,在于习近平新时代中国特 色社会主义思想科学指引。

只争朝夕,永不懈怠。

现在,我们离基本实现社会主 义现代化这一目标只有10年时间。 世界在关注,中国将以怎样的发展 规划迎接下一个五年。

早在2024年7月,党的二十届 三中全会上,习近平总书记就提出, "十五五"规划要确定什么样的目标 任务,要提前研究,总结评估"十四 五"规划落实情况,切实搞好"十五 五"规划前期谋划工作。

谋定而动,纲举目张。 2025年1月,中央政治局常委 会、中央政治局先后召开会议,决定 成立党的二十届四中全会文件起草 组,习近平总书记亲自担任组长。

1月下旬,党中央下发通知,就 党的二十届四中全会议题在党内一 定范围征求意见,同时通过一定方 式征求部分党外人士意见和建议。

2月11日,习近平总书记主持召 开文件起草组第一次全体会议,鲜 明提出到2035年基本实现社会主义 现代化,"十五五"时期是夯实基础、 全面发力的关键时期。

这一重大论断,指明了"十五五" 时期的历史方位和时代坐标——

夯实基础,就要更加关注对发展 和安全具有基础性影响的事,巩固拓 展优势、破除瓶颈制约、补强短板弱 项,使发展根基更稳、韧性更强;

全面发力,就要锚定目标,围绕 "五位一体"总体布局、"四个全面"

#### 吴桂英会见蔡衍明一行

长沙晚报 10月29日讯 **(全媒体记者 凌晴)**28日,省委 常委、市委书记吴桂英会见 旺旺集团董事长蔡衍明一行。

吴桂英代表市委、市政府 感谢旺旺集团长期为长沙经 济社会发展作出的贡献,并简 要介绍经济社会发展情况。 她表示,旺旺集团是国际食品 行业的领军企业,在长深耕 30多年,合作取得丰硕成果。 希望双方持续深化交流、拓展 合作,加快项目落地步伐,携 手共创美好未来。长沙将一 如既往秉持"两岸一家亲"理 念,为广大台胞台商台青在长 工作生活、投资兴业提供优质 精准的服务保障。

蔡衍明感谢长沙对旺旺 集团的大力支持。他表示,将 进一步加强沟通对接,推进项 目建设,为增进两岸同胞相互 了解、促进两岸交流合作贡献

市领导邹特、钱丽霞 参加。

## 促推科产融合,强化科创资源招引

长沙市市校联盟座谈会举行, 谭勇出席

长沙晚报 10月29日讯 (全媒体记者 徐运源)29日, 长沙召开"促推科产融合强 化科创资源招引"(市校联盟) 座谈会,20多所重点高校及 科研院所相关负责人齐聚一 堂,共谋发展。市委副书记、 湖南湘江新区(长沙高新区) 党工委书记、岳麓区委书记、 省人大财经委副主任委员 谭勇讲话,市领导李铁华、 周志凯、彭涛出席。

座谈会上,来自国防科技 大学、中南大学、湖南大学、湖 南师范大学、湖南工业大学、 中国电子科技集团公司第四 十八所、湖南正申科技有限公 司、长沙凝练新材料科技有限 公司的代表作交流发言。现 场发布了高校院所代表性科 技成果转化案例清单、代表性 科技成果待转项目清单和大 学生创新创业典型案例清单 共60个项目和案例。

谭勇代表市委、市政府, 向高校、科研院所、科技工作

者、企业家朋友表示感谢。他 说,创新是推动高质量发展的 第一动力,市校联盟在推动科 产融合、促进高质量发展方面 意义重大,空间广阔。希望大 家提高站位、抬高坐标,准确 把握科产融合的内涵要求;科 学谋划、系统推进,推动科产 融合和科创资源招引取得新 成效;完善机制、双向奔赴,推 动市校联盟工作迈上新台阶, 让高校院所的"智慧大脑"与 产业企业的"市场触角"深度 融合、彼此成就,为长沙建设 全球研发中心城市、推进高质 量发展和现代化建设作出新 的更大贡献。

自2021年市校(科研院 所)联盟成立以来,长沙与16 所重点高校和10余家科研院 所深化合作,推动一大批科技 成果从实验室走向了生产线, 截至目前,全市"三技"合同本 地转化率提升至52.15%,高 校院所技术合同成交额年均 增长74.25%。

#### 撬动关联消费将破200亿

2025"湘超"联赛成区域经济强力引擎

(全媒体记者 刘捷萍)10月 29日,记者从省商务厅获悉, 2025"湘超"联赛通过"票根 经济""第二现场""足球+文旅 商"等创新模式,初步测算直 接和间接带动关联消费总额 将突破200亿元。

长沙是全省赛事消费"主 力军"。其以"湘超当燃•长沙 好礼"为主题,推出"湘超"市 集、"湘超"票根优惠通享卡、 "湘超"观赛第二现场、"湘超" 消费券四大活动,联合美团、 抖音、饿了么等平台发放 2025万元专属消费券,覆盖 商圈、街区,打造餐饮、住宿、 娱乐等狂欢矩阵。

全省同步借助赛事促消 费。各市州开展20余场活 动,发放5000万元消费券,超 2000家商户参与,带动线上 线下销售超18亿元;各主办 城市在比赛周末的商圈客流 量平均增长40%以上,部分 商家销售额增长超50%,长沙 的揭幕战即撬动 4.4 亿元经济

长沙晚报 10 月 29 日讯 效益。同时,各地借助"湘超" 展销"湖南好物":长沙"湘超 市集"汇聚百余家品牌,衡阳 推出"看湘超购好物"活动,湘 西在赛场设"湘西好物"展台 带动消费超400万元。

> "第二现场"与"票根经 济"成关键抓手。全省设超 300处"第二现场",引流观赛 超120万人次,其中岳阳21 处现场借"进球老板买单"累 计带动消费3亿元,怀化布局 60余处"湘超"第二现场,2场 比赛共撬动超8500万元综合 消费。长沙创新发放"湘超票 根优惠通享卡",实现观赛、住 宿、餐饮、景区、购物一站式折 扣"票根经济"新模式。全省 "票根经济"带动二次消费超

> 省商务厅表示,全省大力 推进赛事经济,将赛事IP与 本地消费场景进行深度融合, 实现了流量从瞬时到长效、从 单一到多元的转化,探索出一 条"赛事引流—场景创新—消 费转化"的双向赋能新路径。

#### 最低温14℃上下,长沙秋意浓

(全媒体记者 舒元臻)一阵秋 雨一阵凉。记者10月29日 从长沙市气象台了解到,阴 雨模式切换成功,冷空气将 为近期略显温暖的天气画上 句号,带来一轮持续的"降温 降雨套餐"。

根据市气象台最新预报,

长沙晚报 10月29日讯 10月30日长沙小雨转多云, 最高气温降至17℃;10月31 日最高气温短暂回升至21℃ 后将一路走低,最高气温将徘 徊在17℃至19℃,而最低气 温则被牢牢压制在14℃上 下。这意味着,早晚时分的寒 意将十分明显,市民需及时换 上更保暖的秋装。

#### 学习贯彻党的二十届四中全会精神

## 以人民为中心推动城市发展

-学习贯彻党的二十届四中全会精神系列评之四

#### ● 长沙晚报全媒体评论员 付臣欢

中国式现代化,民生为大。细读党的 二十届四中全会公报,"人民"二字的分量沉 甸甸:将"坚持人民至上"纳入"十五五"时期 经济社会发展必须遵循的原则,明确"人民生 活品质不断提高"为"十五五"时期经济社会 发展主要目标之一,部署"加大保障和改善民生 力度,扎实推进全体人民共同富裕"的任务 发展思想正如湘江之水,流淌在这座城市的 每一次脉动里。

刻的道理:城市的核心是人,发展的目的也 出口、进口双增长……数据背后,是无数家庭 正的发展引擎,就藏在千千万万普通人的智 力量!

是人。近日,长沙智慧城市建设经验入选 《上海手册:21世纪城市可持续发展指南· 2025年度报告》,标志着其探索获得国际认 可。比如在智慧城市建设中,公交充值、医 保办理、教育服务等日常琐事通过指尖轻触 就能解决。技术服务于人、赋能于人,最终 成就于人的美好生活——这正是长沙城市 治理的智慧所在。

经济发展的最终落脚点,是让每个普通 而在长沙的发展脉络中,"以人民为中心"的 人都能感受到实实在在的获得感。今年前三 庭,每一滴水珠都能找到自己的位置和价 公共服务均等化,不断增强人民群众的获得 季度,长沙市进出口总值达2119.1亿元,较上值。从岳麓山下的科创人才到马栏山视频 年同期增长3.2%,占全省进出口总值的

的餐桌更加丰盛,是年轻人的就业选择更加多 元,是经济发展与民生改善的良性循环。而长 沙能连续17年获评"中国最具幸福感城市", 离不开将"全龄友好""人的全面发展"等理念

城市的生命力,源于每个人的创造力。 习近平总书记指出:"全面建设社会主义现 代化国家,必须充分发挥亿万人民的创造伟 力。"长沙产业集群的崛起,就像湘江汇入洞 文创产业园的年轻创客,从太平老街的手艺

慧与汗水里。

为政贵在行,民生重在实。站在"十五五" 的新起点,长沙的发展愿景愈发清晰:以满 足人民日益增长的美好生活需要为根本目 的,推动全体人民共同富裕迈出坚实步伐。 要促进高质量充分就业,完善收入分配制 度,办好人民满意的教育,健全社会保障体 系,推动房地产高质量发展,加快建设健康 长沙,促进人口高质量发展,稳步推进基本 感、幸福感、安全感。

在"十五五"乃至更长的征程中,人民 长沙的发展,始终遵循着一个朴素而深 53.5%;自今年6月起,长沙已连续4个月实现 人到经开区的一线工人,这座城市懂得:真 永远是这座城市最深厚的根基和最强大的



### 长沙社会消费品零售增速跑赢全国

总额4172.95亿元,增长5.5% 前三季度商务和开放型经济"韧性拉满"2版

新增87项高频业务 长株潭"跨域通办"再扩容

长沙市粮食生产"四高"试验区干亩核心片开展晚稻测产,全市平均亩产681.67公斤

## "慧"种田,绘就秋收好"丰景"

长沙晚报10月29日讯(全媒体记者祝林灿)金秋十 月,稻浪翻滚,收割机轰鸣声再次响彻星城田野。10月28 日至29日,2025年长沙市全面推广粮食生产"四高"技术 推动粮油作物大面积单产提升晚稻测产活动举行,长沙 县、浏阳市、宁乡市、望城区和湖南湘江新区5个粮食生产 "四高"区的千亩核心片和万亩综合区分批进行测产。

经过现场收割、丈量面积、测定水分、湿谷称重、扣除 杂质、按标准含水量13.5%折算干谷等流程,据专家组现 场实收实测,2025年长沙市粮食生产"四高"试验区千亩 核心片晚稻平均亩产为681.67公斤。

#### 全家齐上阵,干好农业"科技活"

在位于宁乡双江口镇的"四高"试验区千亩核心片测 产现场,种粮大户赵云祥正驾驶大型联合收割机在金黄的 稻田里来回穿梭,沉甸甸的稻穗被卷入机身,饱满的稻谷 随即涌入粮箱。

今年,他种植了约700亩双季稻,其中 400亩在"四高"区域。尽管面临天气挑战, 但依托省市专家的技术支持,



走进秋日的"丰景"

扫码看辣视频



在位于宁乡双江口镇的"四高"试验区千亩核心片测产现场,种粮大户正驾驶大型联合收割机在金黄的稻田里来回穿梭。 长沙晚报全媒体记者 黄启晴 摄